第三章  合伙企业法律制度
【例题·单选题】根据合伙企业法律制度的规定，合伙企业登记事项发生变更的，应当自决定或发生变更事由之日起一定期限内向企业登记机关申请办理变更登记，该期限为（  ）。
A.7日
B.10日
C.15日
D.30日
答案：C
解析：合伙企业登记事项发生变更的，执行合伙事务的合伙人应当自作出变更决定或者发生变更事由之日起15日内，向企业登记机关申请办理变更登记。

【例题·单选题】根据合伙企业法律制度的规定，下列不属于甲合伙企业财产的是（  ）。
A.合伙人李某对王某的货款债权
B.甲合伙企业接受丙公司捐赠的原材料
C.甲合伙企业对乙公司的应收账款
D.合伙人黄某出资的房屋
答案：A
解析：合伙人的出资、以合伙企业名义取得的收益和依法取得的其他财产，均为合伙企业的财产。

【例题·单选题】甲、乙、丙三人共同设立某普通合伙企业，甲以一辆小汽车出资，乙和丙以货币出资。合伙企业设立后，甲私自将出资的小汽车售予不知情的丁，双方订立了书面的买卖合同并交付。根据合伙企业法律制度规定，下列说法中正确的是（  ）。
A.买卖合同无效
B.买卖合同效力待定
C.买卖合同有效，丁是否取得汽车的所有权取决于合伙企业对甲处分行为的追认与否
D.买卖合同有效，丁取得该汽车的所有权
答案：D
解析：合伙人在合伙企业清算前私自转移或者处分合伙企业财产的，合伙企业不得以此对抗善意第三人。以转让或者设定财产权利为目的订立的合同，当事人或者真正权利人仅以让与人在订立合同时对标的物没有所有权或者处分权为由主张合同无效的，人民法院不予支持。

【例题·单选题】李某是甲普通合伙企业（以下简称“甲企业”）的合伙人，为个人购车贷款需要，李某拟以其在甲企业的财产份额出质，下列关于李某出质行为的表述，正确的是（  ）。
A.李某的出质行为须全体合伙人三分之二以上同意
B.李某的出质行为须经全体合伙人过半数同意
C.李某的出质行为须经全体合伙人一致同意
D.李某的出质行为仅需通知其他合伙人
答案：C
解析：普通合伙人以其在合伙企业中的财产份额出质的，须经其他合伙人一致同意；未经其他合伙人一致同意，其行为无效，由此给善意第三人造成损失的，由行为人依法承担赔偿责任。

【例题·单选题】张某、李某、王某和赵某共同设立甲普通合伙企业（以下简称“甲企业”），下列关于甲企业事务执行的表述中，正确的是（  ）。
A.若合伙协议约定由张某和李某执行合伙企业事务，张某对李某执行的事务提出异议时，不停止该项事务的执行
B.若合伙协议约定由张某和李某执行合伙企业事务，王某和赵某不再执行合伙事务
C.若合伙协议未约定合伙事务执行人，则出资最少的张某无权对外代表合伙企业
D.若合伙协议约定由张某执行合伙企业事务，张某不按合伙协议执行事务，其他合伙人不得撤销对张某的委托
答案：B
解析：（1）选项A：普通合伙人分别执行合伙事务的，执行事务合伙人可以对其他合伙人执行的事务提出异议，提出异议时，应当暂停该项事务的执行；
（2）选项C：普通合伙人对执行合伙事务享有同等的权利；即各普通合伙人无论其出资多少，都有权平等享有执行合伙企业事务的权利（包括对外代表合伙企业）；
（3）选项D：受委托执行合伙事务的合伙人不按照合伙协议或者全体合伙人的决定执行事务的，其他合伙人可以决定撤销该委托。

【例题·单选题】甲普通合伙企业（以下简称“甲企业”）的合伙协议对决议规则没有特别约定。下列事项中，不需要经过全体合伙人一致同意的是（  ）。
A.甲企业合伙人为甲企业提供担保
B.改变甲企业的名称
C.转让甲企业的知识产权
D.改变甲企业的经营范围
答案：A
解析：除合伙协议另有约定外，合伙企业的下列事项应当经全体普通合伙人一致同意：
（1）改变合伙企业的名称（选项B）；
（2）改变合伙企业的经营范围、主要经营场所的地点（选项D）；
（3）处分合伙企业的不动产；
（4）转让或者处分合伙企业的知识产权和其他财产权利（选项C）；
（5）以合伙企业名义为他人提供担保（≠合伙人为合伙企业提供担保）；
（6）聘任合伙人以外的人担任合伙企业的经营管理人员。

【例题·单选题】根据合伙企业法律制度的规定，下列关于普通合伙企业合伙协议规定的利润分配的表述，不符合法律规定的是（  ）。
A.平均分配
B.按照实缴的出资比例分配利润
C.按照认缴的出资比例分配利润
D.将利润全部分配给某个合伙人
答案：D
解析：（1）选项ABC：合伙企业的利润分配、亏损分担，按照合伙协议的约定办理；合伙协议未约定或者约定不明确的，由合伙人协商决定；协商不成的，由合伙人按照实缴出资比例分配、分担；无法确定出资比例的，由合伙人平均分配、分担。
（2）选项D：普通合伙企业的合伙协议不得约定将全部利润分配给部分合伙人或者由部分合伙人承担全部亏损。

【例题·单选题】张某、李某和王某三人共同成立了甲普通合伙企业（以下简称“甲企业”）。合伙协议约定：由张某对外代表合伙企业，执行合伙事务；张某代表合伙企业签订标的额超过50万元的合同时，应当经过李某和王某的同意。某日，张某在未经李某、王某同意的情况下代表甲企业与乙公司订立了一份金额100万元的买卖合同，乙公司对于张某越权代表不知情。根据合伙企业法律制度规定，下列关于甲企业与乙公司订立的买卖合同的效力的说法中，正确的是（  ）。
A.有效              B.无效           C.可撤销         D.效力待定
答案：A
解析：合伙企业对合伙人执行合伙事务以及对外代表合伙企业权利的限制，不得对抗善意第三人。

【例题·单选题】甲普通合伙企业的合伙人赵某欠个体工商户王某10万元债务，王某欠甲合伙企业5万元债务已到期。赵某的债务到期后一直未清偿。根据合伙企业法律制度规定，王某的下列做法中符合法律规定的是（  ）。
A.代位行使赵某在甲合伙企业中的权利
B.自行接管赵某在甲合伙企业中的财产份额
C.请求人民法院强制执行赵某在甲合伙企业中的财产份额用于清偿
D.主张以其债权抵销其对甲合伙企业的债务
答案：C
解析：（1）合伙人发生与合伙企业无关的债务，相关债权人不得以其债权抵销其对合伙企业的债务；也不得代位行使合伙人在合伙企业中的权利。
（2）合伙人的自有财产不足清偿其与合伙企业无关的债务的，该合伙人可以以其从合伙企业中分取的收益用于清偿；债权人也可以依法请求人民法院强制执行该合伙人在合伙企业中的财产份额用于清偿。

【例题·多选题】A.B.C.D各实际缴付出资10万元设立甲有限合伙企业（以下简称“甲企业”），A为有限合伙人，其他3人为普通合伙人。现甲企业以其全部财产对债权人乙进行清偿后仍欠乙80万元到期债务不能清偿。下列关于乙的权利的表述中，正确的有（  ）。
A.乙有权要求B清偿80万元
B.乙有权要求A.B.C.D每人清偿20万元
C.乙有权要求B.C每人清偿40万元
D.乙有权要求A.B每人清偿40万元
答案：AC
解析：合伙企业对其债务，应先以其全部财产进行清偿。合伙企业不能清偿到期债务的，普通合伙人对合伙企业债务承担无限连带责任，有限合伙人以其认缴的出资额为限对合伙企业债务承担责任。

【例题·多选题】根据合伙企业法律制度规定，下列企业中，不得成为普通合伙企业合伙人的有（  ）。
A.乙国有独资企业
B.丙个人独资企业
C.丁上市公司
D.甲国有企业
答案：ACD
解析：选项ACD：国有独资公司、国有企业、上市公司以及公益性的事业单位、社会团体不得成为普通合伙人。

【例题·多选题】李某、张某、王某是甲普通合伙企业的合伙人，三位合伙人一致同意李某担任甲企业的合伙事务执行人。合伙协议对合伙事务执行未作特别约定。下列关于各合伙人权利义务的表述中，正确的有（  ）。
A.张某、王某有权监督李某执行合伙事务的情况
B.张某、王某有权查阅甲企业的会计账簿
C.李某可以甲企业的名义为第三人乙公司提供担保
D.李某有义务向张某、王某报告甲企业的经营状况
答案：ABD
解析：（1）选项A：委托一个或者数个合伙人执行合伙事务的，其他合伙人不再执行合伙事务，但不执行合伙事务的合伙人有权监督执行事务合伙人执行合伙事务的情况。（2）选项B：合伙人有权查阅合伙企业会计账簿等财务资料。（3）选项C：除合伙协议另有约定外，应当经全体合伙人一致同意。（4）选项D：由一个或者数个合伙人执行合伙事务的，执行事务的合伙人应当定期向其他合伙人报告事务执行情况以及合伙企业的经营和财务状况。

【例题·多选题】张某、李某、王某和孙某共同设立甲普通合伙企业（以下简称“甲企业”），下列表述中，正确的有（  ）。
A.若合伙协议中没有约定，也未经全体合伙人同意，孙某不得与甲企业交易
B.王某为了了解甲企业的财务状况，有权查阅甲企业会计账簿等财务资料
C.若张某、李某、王某和孙某一致同意，甲企业可以聘任陈某担任经营管理人员
D.若合伙协议约定全部利润分配给张某和李某，全部亏损由王某和孙某承担，该约定有效
答案：ABC
解析：选项D：普通合伙企业的合伙协议不得约定将全部利润分配给部分合伙人或者由部分合伙人承担全部亏损。

【例题·多选题】根据合伙企业法律制度的规定，下列关于特殊的普通合伙企业的表述中，正确的有（  ）。
A.应该建立执业风险基金、办理职业保险
B.名称中应当标明“特殊普通合伙”字样
C.合伙人对于合伙企业债务均应承担无限连带责任
D.合伙人对于合伙企业债务均应承担有限责任
答案：AB
解析：选项CD：一个合伙人或者数个合伙人在执业活动中因故意或者重大过失造成合伙企业债务的，应当承担无限责任或者无限连带责任，其他合伙人以其在合伙企业中的财产份额为限承担责任。

【例题·多选题】赵某、钱某、孙某、李某拟成立甲有限合伙企业，其中孙某为有限合伙人，其他为普通合伙人。下列拟采取的出资方式中，符合法律规定的有（  ）。
A.钱某以自有的一项专利权出资
B.赵某以自有的一辆货车出资
C.李某以自有的一套房屋出资
D.孙某以其劳务出资
答案：ABC
解析：合伙人可以用货币、实物、知识产权、土地使用权或者其他财产权利出资，普通合伙人也可以用劳务出资。

【例题·多选题】某私募基金的组织形式为有限合伙企业，其有限合伙人陈某的下列行为中，不违反合伙企业法律制度规定的有（  ）。
A.对该基金的经营管理提出建议
B.未经授权代表该基金对外签订合同
C.参与选择承办该基金审计业务的会计师事务所
D.参与决定普通合伙人退伙
答案：ACD
解析：（1）选项B：有限合伙人不执行合伙事务，不得对外代表有限合伙企业。
（2）选项ACD：有限合伙人的下列行为，不视为执行合伙事务：①参与决定普通合伙人入伙、退伙；②对企业的经营管理提出建议；③参与选择承办有限合伙企业审计业务的会计师事务所；④获取经审计的有限合伙企业财务会计报告；⑤对涉及自身利益的情况，查阅有限合伙企业财务会计账簿等财务资料；⑥在有限合伙企业中的利益受到侵害时，向有责任的合伙人主张权利或者提起诉讼；⑦执行事务合伙人怠于行使权利时，督促其行使权利或者为了本企业的利益以自己的名义提起诉讼；⑧依法为本企业提供担保。

【例题·多选题】根据合伙企业法律制度的规定，除有限合伙企业合伙协议另有约定外，下列行为中，有限合伙人可以实施的有（  ）。
A.将其在有限合伙企业中的财产份额出质
B.对外代表有限合伙企业
C.同本有限合伙企业进行交易
D.同他人合作经营与本有限合伙企业相竞争的业务
答案：ACD
解析：（1）选项A：有限合伙人可以将其在有限合伙企业中的财产份额出质；但是，合伙协议另有约定的除外。
（2）选项B：有限合伙人不执行合伙事务，不得对外代表有限合伙企业。
（3）选项C：有限合伙人可以同本有限合伙企业进行交易；但是，合伙协议另有约定的除外。
（4）选项D：有限合伙人可以自营或者同他人合作经营与本有限合伙企业相竞争的业务；但是，合伙协议另有约定的除外。

【例题·多选题】甲、乙、丙三人设立一家普通合伙企业，下列情形中，合伙企业应当解散的有（  ）。
A.甲乙退出合伙企业，30天没有其他人入伙
B.甲乙同意解散合伙企业，丙不同意
C.合伙企业的营业执照被吊销
D.合伙协议约定的合伙目的已经实现
答案：ACD
解析：选项B：全体合伙人决定解散，合伙企业应当解散。

【例题·判断题】合伙企业的合伙协议必须以书面形式订立。（  ）
答案：对

【例题·判断题】在普通合伙企业中，由一个或数个合伙人执行合伙事务的，执行合伙事务所产生的费用和亏损由合伙企业承担。（  ）
答案：对

【例题·判断题】普通合伙企业新合伙人对入伙前合伙企业的债务承担无限连带责任。（  ）
答案：对

【例题·判断题】作为有限合伙人的自然人在有限合伙企业存续期间丧失民事行为能力的，其他合伙人可以因此要求其退伙。（  ）
答案：错
解析：作为有限合伙人的自然人在有限合伙企业存续期间丧失民事行为能力的，其他合伙人不得因此要求其退伙。

【例题·简答题】2020年5月12日，甲有限合伙企业（以下简称“甲企业”）成立，营业范围为系统广告制作，赵某、李某为普通合伙人，钱某等3人为有限合伙人。合伙协议约定，企业的亏损由合伙人按照实缴出资比例分担；赵某出资10万元，于2025年12月31日之前缴清。协议未对其他事项作特别约定。甲企业成立后，钱某缴纳出资10万元。
2021年3月1日，李某出资与他人合伙设立了一家从事影视广告制作的普通合伙企业，李某向甲企业通报了该事宜，部分合伙人提出异议。2022年4月15日，因甲企业出现亏损，经全体合伙人同意，钱某退伙并从甲企业取回财产2万元。
2023年7月5日，甲企业债权人孙某因2021年发生的15万元债务对甲企业赵某、钱某提起诉讼，由于甲企业已没有可以执行的财产，孙某主张赵某和钱某对15万元债务承担连带责任。赵某认为，合伙协议明确约定按实缴出资比例分担亏损，自己未缴纳出资无须承担任何责任。钱某认为自己已经退伙，不应承担责任。
要求：根据上述内容，分别回答下列问题：
（1）李某出资与他人合伙设立普通合伙企业是否符合规定？简要说明理由。
答案：不符合规定。
根据规定，普通合伙人不得自营或者同他人合作经营与本合伙企业相竞争的业务。
（2）赵某拒绝向孙某承担责任是否符合规定？简要说明理由。
答案：不符合规定。
根据规定，合伙企业不能清偿到期债务的，普通合伙人承担无限连带责任。合伙人之间的分担比例对债权人没有约束力。
（3）钱某拒绝向孙某承担责任是否符合规定？简要说明理由。
答案：不符合规定。
根据规定，有限合伙人退伙后，对基于其退伙前的原因发生的有限合伙企业债务，以其退伙时从有限合伙企业中取回的财产承担责任。
