第五章  合同法律制度
【例题·单选题】3月1日，甲公司经理赵某在产品洽谈会上遇见钱某，钱某告知赵某其所在公司欲出售一批钢材，赵某要求钱某给甲公司发一份要约。3月2日，钱某用快递给甲公司发出要约，收件人为赵某。3月3日，快递被送往甲公司传达室。3月5日，赵某出差归来，传达室将快递送给赵某。3月6日，赵某拆阅快递内容。根据合同法律制度的规定，该要约生效的时间是（  ）。
A.3月6日
B.3月2日
C.3月5日
D.3月3日
答案：D
解析：钱某用快递发出要约，系以非对话方式作出的意思表示，则要约到达相对人时生效，即3月3日到达甲公司生效。

【例题·单选题】2024年6月1日，甲公司向乙公司发出一封信件展示“采购10件绣花窗帘，1000元一件”。6月2日，乙公司收到该要约，6月3日，甲公司向乙公司发出撤销要约的信件，但该信件因天气原因于6月5日才到达乙公司，6月4日，乙公司电话回复甲公司“暂无绣花窗帘，是否愿意选购800元一件印花窗帘”。甲公司经过考虑，6月6日电话回复乙公司，拒绝购买印花窗帘，甲公司购买绣花窗帘的要约失效时间为（  ）。
A.6月6日         B.6月5日
C.6月4日         D.6月3日
答案：C
解析：选项C：受要约人对要约的内容作出实质性变更，要约失效。

【例题·单选题】赵某以信件形式向钱某发出要约，信件未载明承诺开始日期，仅规定承诺期限为15天。7月4日，赵某将信件交付邮局，邮局将信件加盖7月5日邮戳发出；7月7日，信件送达受要约人钱某的信箱。钱某因出差，直至7月15日才阅读信件内容。该承诺期限的起算日为（  ）。
A.7月7日
B.7月5日
C.7月4日
D.7月15日
答案：B
解析：要约以信件或者电报作出的，承诺期限自信件载明的日期或者电报交发之日开始计算。信件未载明日期的，自投寄该信件的邮戳日期（7月5日，选项B）开始计算。

【例题·单选题】梁某在路上遇见同村的丁某，询问丁某是否愿意购买其某辆摩托车，价格2000元，丁某当场未答复，次日，丁某找到梁某表示同意以2000元的价格购买该摩托车，梁某告知丁某该摩托车已卖给邻村的林某，丁某表示同意以2000元的价格购买摩托车的意思表示是（  ）。
A.要约邀请
B.承诺
C.单方法律行为
D.要约
答案：D
解析：（1）要约是希望与他人订立合同的意思表示，梁某在路上遇见同村的丁某，询问丁某是否愿意购买其某辆摩托车，价格2000元，此为要约。
（2）承诺应当在要约确定的期限内到达要约人。要约没有确定承诺期限的，要约以对话方式作出的，应当即时作出承诺；受要约人超过承诺期限发出承诺，为新要约；但是，要约人及时通知受要约人该承诺有效的除外。本案例中丁某当场并未答复，而是等到次日找到梁某表示同意以2000元的价格购买该摩托车，且梁某告知丁某该摩托车已卖给邻村的林某（不满足“要约人及时通知受要约人该承诺有效”之条件），因此，该意思表示为新要约而非承诺，D选项正确。

【例题·单选题】2024年5月24日，甲公司向乙公司发函，表示“以每吨5000元的价格出售钢材100吨，如欲购买，请于6月10日前告知”，乙公司于5月27日收到该函件。5月29日乙公司回函表示同意，按要约条件购之，但由于投递错误，回函于6月12日才到达甲公司。下列关于要约和承诺效力的表述不正确的是（  ）。
A.若甲公司撤回要约的通知在5月27日前到达乙公司，要约可撤回
B.若甲公司撤回要约的通知在5月29日前到达乙公司，要约可撤销
C.乙公司回函表示同意按要约条件购买钢材构成承诺
D.若甲公司及时通知乙公司其承诺超过其期限不接受该承诺，乙公司承诺无效
答案：B
解析：要约可以撤销，但是有下列情形之一的除外：
（1）要约人以确定承诺期限或者其他形式明示要约不可撤销；
（2）受要约人有理由认为要约是不可撤销的，并已经为履行合同做了合理准备工作。

【例题·单选题】刘某与张某在甲地谈妥买卖合同的主要条款，刘某于乙地在合同上签字，随后张某于丙地在合同上签字，合同在丁地履行，当事人对合同成立地点未作特别约定，该买卖合同的成立地点为（  ）。
A.丙地
B.甲地
C.乙地
D.丁地
答案：A
解析：当事人采用合同书形式订立合同的，最后签名、盖章或者按指印的地点为合同成立的地点，但是当事人另有约定的除外。本题中由于双方当事人对合同成立地点未作特别约定，因此以最后签字的地点丙地为合同成立的地点。

【例题·单选题】根据合同法律制度的规定，提供格式条款一方拟定的下列格式条款中，属于无效的是（  ）。
A.内容理解发生争议的格式条款
B.排除对方权利的格式条款
C.免除或者减轻其责任的格式条款
D.造成对方人身损害得以免责的格式条款
答案：D
解析：（1）有下列情形之一的，该格式条款无效：①具有民事法律行为无效的情形和免责条款无效的情形；②提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利；③提供格式条款一方排除对方主要权利。
（2）当事人可以在合同中约定免责条款，但合同中的下列免责条款无效： ①造成对方人身损害的；②因故意或者重大过失造成对方财产损失的。

【例题·单选题】根据合同法律制度的规定，当事人就有关合同内容约定不明确的，可以协议补充，不能达成补充协议的，按照合同有关条款或者交易习惯确定，仍不能确定的，适用法定规则。下列关于该法定规则的表述中，正确的是（  ）。
A.履行费用的负担不明确的，由接受履行一方承担
B.价款或者报酬约定不明确的，按照履行合同时履行地的市场价格履行
C.履行地点约定不明确，给付货币的，在支付货币一方所在地履行
D.履行方式不明确的，按照有利于实现合同目的的方式履行
答案：D
解析：（1）选项A：履行费用的负担不明确的，由履行义务一方负担；因债权人原因增加的履行费用，由债权人负担。
（2）选项B：价款或者报酬不明确，按照订立合同时履行地的市场价格履行；依法应当执行政府定价或政府指导价的，依照规定履行。
（3）选项C：履行地点不明确，给付货币的，在接受货币一方所在地履行。

【例题·单选题】钱某与赵某订立货物运输合同，由赵某为钱某运输一批货物。合同订立后，由于赵某有其他事务急需处理，在征得钱某同意后由李某代为履行该批货物运输义务。李某无正当理由，擅自改变运输路线，给钱某造成一定损失。根据合同法律制度规定，该损失钱某可以（  ）。
A.请求李某承担赔偿责任
B.请求赵某承担赔偿责任
C.请求李某、赵某承担连带赔偿责任
D.请求李某、赵某承担按份赔偿责任
答案：B
解析：当事人约定由第三人向债权人履行债务，第三人不履行债务或者履行债务不符合约定的，债务人（赵某）应当向债权人（钱某）承担违约责任。

【例题·单选题】甲公司与乙公司签订买卖合同，约定甲公司先向乙公司支付货款，乙公司再向甲公司交付货物。后来乙公司经营状况严重恶化，对于乙公司提出的给付请求权，甲公司拟行使不安抗辩权。下列关于不安抗辩权行使的表述中，不正确的是（  ）。
A.甲公司行使不安抗辩权，必须有确切证据证明乙公司经营状况严重恶化
B.乙公司提供相应担保的，甲公司应当恢复合同的履行
C.甲公司可以通过行使不安抗辩权直接解除合同
D.甲公司行使不安抗辩权而中止履行的，应当及时通知乙公司
答案：C
解析：中止履行后，对方在合理期限内未恢复履行能力且未提供适当担保的，视为以自己的行为表明不履行主要债务，中止履行的一方可以解除合同并可以请求对方承担违约责任。

【例题·单选题】甲对乙负有50万元到期债务尚未清偿，甲将自己价值100万元的保时捷小汽车以10万元价格售予丙，丙对甲低价售车以逃避对乙的到期债务一事知情。根据合同法律制度规定，乙可以行使的权利是（  ）。
A.代位权
B.撤销权
C.解除权
D.先诉抗辩权
答案：B
解析：债务人以明显不合理的低价转让财产、以明显不合理的高价受让他人财产或者为他人的债务提供担保，影响债权人的债权实现，债务人的相对人知道或者应当知道该情形的，债权人可以请求人民法院撤销债务人的行为。

【例题·单选题】2021年1月12日，赵某向李某借款100万元，借款利率6%，约定一年后偿还，债务到期赵某未偿还借款。李某于2022年4月18日得知赵某三个月前将自己价值200万元的汽车以80万元的价格卖给了张某。李某最晚可以行使撤销权的时间是（  ）。
A.2023年1月12日
B.2027年1月12日
C.2023年4月18日
D.2027年4月18日
答案：C
解析：债权人的撤销权，自债权人知道或者应当知道撤销事由之日起1年内行使，自债务人的行为发生之日起5年内没有行使的，该撤销权消灭。

【例题·单选题】根据合同法律制度的规定，在保证人与债权人没有约定保证期间的情形下，保证期间为（  ）。
A.6个月
B.12个月
C.9个月
D.3个月
答案：A
解析：债权人与保证人就保证期间没有约定或者约定不明确的，保证期间为主债务履行期限届满之日起6个月。

【例题·单选题】保证合同约定的保证期间早于主债务履行期限的，保证期间为（  ）。
A.主债务履行期限届满之日起2年
B.主债务履行期限届满之日起3年
C.主债务履行期限届满之日起6个月
D.主债务履行期限届满之日起1年
答案：C
解析：约定的保证期间早于主债务履行期限或者与主债务履行期限同时届满的，视为没有约定，保证期间为主债务履行期限届满之日起6个月。

【例题·多选题】下列合同中，属于诺成合同的有（  ）。
A.郑某与王某之间的借款合同
B.周某与吴某之间的赠与合同
C.孙某与李某之间的租赁合同
D.赵某与钱某之间的买卖合同
答案：BCD
解析：选项A：自然人之间的借款合同，属于实践合同而非诺成合同。

【例题·多选题】下列意思表示中，属于要约邀请的有（  ）。
A.丁发布的符合要约条件的商业广告
B.乙向客户寄送的价目表
C.丙发布的招股说明书
D.甲在报纸上发布的拍卖广告
答案：BCD
解析：（1）选项BCD：要约邀请是希望他人向自己发出要约的表示。拍卖公告、招标公告、招股说明书、债券募集办法、基金招募说明书、商业广告和宣传、寄送的价目表等为要约邀请。
（2）选项A：商业广告和宣传的内容符合要约条件的，构成要约。
